

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Шунаева Алексея Михайловича на тему «Механизмы противодействия коррупционной угрозе в коммерческом секторе экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Обеспечение экономической безопасности хозяйствующего субъекта остается важной задачей для любого предприятия, участвующего в процессе производства товаров и услуг. Одной из существенных угроз в экономической сфере является коррупция, которая может иметь как внутренний, так и внешний генезис. Противодействие коррупции в масштабе фирмы представляется сложной и комплексной задачей, требующей не только опыта внедрения антикоррупционных механизмов, но и понимания причин возникновения коррупционных отношений персонала. Ресурсы предприятий в текущей социально-экономической ситуации в РФ существенно ограничены как в материальном, так и в кадровом аспекте. Проведение полноценного расследования коррупционного кейса зачастую невозможно без привлечения правоохранительных органов, а использование такой процедуры, в свою очередь, не всегда обоснованно вследствие рисков для репутации. Исследование коррупции на предприятии остается важной темой современных научных экономических исследований, что подтверждает актуальность исследования А.М. Шунаева.

Автором сформулированная следующая цель исследования: разработка концепции организационно-экономического механизма, обеспечивающего выявление и нейтрализацию коррупционной угрозы для предприятий коммерческого сектора экономики. Содержание автореферата имеет логичную структуру, соответствующую цели и поставленным задачам.

Основными элементами научной новизны, указанными в автореферате, являются: авторское определение коррупции на предприятии; описание экономических механизмов присвоения, растраты, коммерческого подкупа;

концепция нейтрализации коррупционных угроз; определение индикаторов внешних и внутренних факторов, обуславливающих коррупцию на предприятии, и их пороговых значений; рекомендации по оценке ущерба от коррупции. Исходя из результатов исследования, по нашему мнению, можно говорить о том, что цель работы достигнута.

Научные результаты, полученные в диссертационной работе, могут быть использованы для обеспечения экономической безопасности предприятий, в ходе проведения аудита, выявления коррупционных злоупотреблений персонала.

В качестве замечания по данной работе следует отметить, что в схемах (рисунок 1,2,3) используется понятие «внекорпоративный интерес», однако в тексте автореферата не дается определение этому понятию. Указанное замечание не оказывает влияния на положительную оценку работы, задачи, поставленные автором работы, успешно решены, указанные пункты научной новизны демонстрируют приращение научного знания в сфере экономической безопасности.

Таким образом, представленный на рассмотрение автореферат соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к исследованиям на соискание ученой степени кандидата наук, изложенным в Положении о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Шунаев Алексей Михайлович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Доцент кафедры государственного управления
ФГБОУ ВО «Тверской государственной университет»,
кандидат экономических наук шифр научной специальности 08.00.05,
доцент

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
ОБРАЗОВАНИЕ «Т
170100, ТВЕРСКАЯ
+7(4822)34-24-52;
TSURKAN.MV@TVERSU.RU; [HTTPS://WWW.TVERSU.RU/](https://www.tversu.ru/)

НОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
ИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ЯБОВА, Д.33

Цуркан Марина Валериевна

